多元和统一交织的法兰西图景

庄馥菁

2024年是中法建交60周年。11 月,江苏人民出版社出版了由浙江大学 沈坚教授领衔主编的六卷本《法国通 史》。该通史以现代民族国家为主线, 向读者呈现出历史上法国以及法兰西 民族观念的形成、发展和演变。整套通 史主题鲜明,框架清晰,不仅有利于广 大法国史爱好者更加全面、深入地了解 这个与中国虽相隔万里却情谊深厚的 国度,而且在视角、方法、观点等层面, 为国内的法国史研究作出了重要贡献。

法国是现代民族主义 谱系最易识别出来的国家

民族国家和民族观念、民族情感,在 法兰西历史上扮演了重要角色。英国学 者安东尼·吉登斯指出,在欧洲民族国家 和民族观念的发展史中,法国是现代民 族主义谱系最容易识别出来的国家(《民 族、国家与暴力》,[英]安东尼·吉登斯 著,胡宗泽、赵力涛译,王铭铭校,生活。 读书·新知三联书店1998年版)。这一 系列鲜明的特征,首先与法国"得天独 厚"的环境和资源密切相关。法国位于 亚欧大陆西部,不仅和多个欧陆国家接 壤,而且临近多个海域。与其他欧洲国 家相比,法国拥有较为广阔和完整的领 土,而且自然资源较为丰富。尽管不同 地区的地形和气候具有多样性,但总体 而言这是一片宜居的土地。因此在工业 革命之前,法国一直是欧洲人口最多的

除了"大自然的馈赠",法兰西共同 体的形成同样得益于语言和政治的延续 性。随着843年《凡尔登条约》的签订, 加洛林帝国一分为三,其中秃头查理的 西法兰克王国便是法兰西的雏形。相比 于东法兰克和中法兰克王国,西法兰克 王国几乎全部属于广义的罗曼语区,与 拉丁语的差距相对较小。这种语言相似 性,使得君主敕令、主教法令等行政文书 在西法兰克王国更有条件得到广泛运 用。同时,查理曼和虔诚者路易使用的、 旨在加强地方控制的"巡查钦差"制度, 在三个王国当中也唯独在西法兰克王国 得到沿用。更重要的是,秃头查理还继 承了加洛林家族的君权意识形态,将它 贯彻到对西法兰克王国的统治当中。此 外,基督教也对法兰西共同体的发展提 供了重要支持。卡佩王朝时期,法兰西 国王们将"最虔诚的基督教国王"称号 从罗马教廷那里成功僭取,借助基督教 证明自身之于其他诸侯的优越性,以及 通过血缘继承王位的合法性(《民族主 一走向现代的五条道路》,[美]里 亚·格林菲尔德著,王春华等译,刘北成 校,上海三联书店2010年版)。这些因 素,为法兰西王国的诞生和王权的增强奠

绝对君主制对近代法

此后,法国经历了以王权为中心的 领土聚合过程,建立了君主制民族国

Bitter all Swee



安托万·布兰查德《巴黎街景》

法语"绝对主义"一词首次出现于1797 成"虔诚的基督徒",并将此解读为法兰 年,意指"纯粹的""不含杂质成分的" (《启蒙运动百科全书》,上海人民出版 社2004年版),因此,绝对君主制就是指 "不含有任何民主政体或者贵族政体成 分的纯粹政体"。事实上,绝对君主制 身得以巩固:国王拉拢市民阶层,以此 激发贵族和市民阶层之间的矛盾,从而 实现遏制贵族权力、增强王权的目的。 与不断增强的绝对君主制相伴而生的, 是不断完善的国家官僚系统和地位日 益重要的首都。法国的首都巴黎,自近 代以来也便成为国王的驻地和国家管

对于绝对君主制所产生的影响,一 方面应当承认,它增强了近代法国的国力 和影响力,并推动了法兰西民族观念的发 日趋完善的官僚体系使法国犹如一 台零件精密并且高效运转的机器,很大程 度提高了办事效率;在国家的培育和支持 下,近代法国形成了璀璨的古典文化和优 雅精确的语言,从而迅速上升至欧洲"文 化先行者"的地位;对首都巴黎的重视和 大力建设,在早期同样催生出对"作为一 个整体的"法兰西的意识和情感。但另 一方面,绝对君主制也对法国造成了负 面影响。当君主政府成为社会唯一的驱 动力时,个体的活力和创造力便遭到了 压抑;当国家在理性的指导下,将最大效 有针对性地采取举措的时候,主流声音、 首要利益之外的其他声音和诉求便遭到 了忽视甚至遏制;当社会自治组织不复 存在,各群体直接与君主政府建立联系 时,社会内部便缺乏良性互动;由于不同 群体之间缺乏了解以及良性互动,绝对君 主制下的治理模式也就埋下了社会冲突 乃至社会分裂的种子。

这种内部冲突和分裂,首先体现在 法国的民族观念发展历程当中。随着民 族观念逐渐增强,形成了系统的民族话 语。在不同的历史时期,法兰西民族的 观念和话语呈现出不同的特点;这一系 家。随着王权不断增强,法国的君主制 列变化的背后,则是不同群体的"话语权 也从等级君主制转变为绝对君主制。 之争"。卡佩王朝时期,国王将自己打造

西的独特性;随着王权和中央权力不断 增强,"法兰西"的含义从国王和宗教的 联系,逐渐被解读为国王和国家的联系; 为自身的存在合理性进行辩护;法国大 的法兰西民族";到了19世纪中叶,工人 同样视自己为法兰西民族的代表。在内 容方面,18世纪以来的法兰西民族话语 都强调"团结",并且都蕴含了"普世主 义"的梦想。然而,藏在"团结"图景和 "普世"梦想背后的真相值得玩味:事实 上,每一个群体都将自身等同为整个法 人"、借助共同的仇敌情绪来实现联结 的:通过共同反对国王,法国贵族们建立 了联结;通过共同反对贵族,广大第三等 级的成员建立了联结;通过共同反对资 产阶级,法国工人们建立了联结。因此, 每个群体的"敌人",在该群体的话语当 中也就变成了"法兰西民族的敌人";当 一种民族话语占据主导地位时,便意味 着其他群体的"失声"。法国内部的矛盾 冲突,并没有因民族观念和民族话语的 发展而得到根本解决。

内部冲突和分裂,同样体现在18世 纪末以来法国的政治环境当中。1789 年大革命爆发之后,法国便在立宪君主 制、共和制和帝制之间不断变换,直至 第三共和国时期才基本稳定在共和制 的轨道上。促成法国政体频繁更迭的 原因,同样在于多元政治势力的并存, 以及不同群体之间的对立和冲突。正 如一种民族话语取代了另外一种民族 话语,用一个政体取代另外一个政体, 成为法国人解决眼前政治和社会问题 的办法。而不同政体"轮回式"更迭的 情形背后,实际上是尘封的法兰西记忆 被轮番"唤醒",以及一度被压抑的声音 重新争得表达的机会。

通过历史书写来弥合 国家和民族的"裂隙"

冲突和危机不断的环境,反过来 意义所在。

也模糊了各群体对法国和法兰西民族 的记忆和身份认同。应该认同哪个时 期的法兰西,又应该认同哪个群体的 法兰西?追溯并书写法兰西历史,成 为人们探索这个问题的重要手段。法 国拥有悠久的历史书写传统,自腓力 二世时期开始,国王就将书写历史作 为捍卫王室利益的手段;蒙洛西耶通 过撰写《论法国君主制》,为贵族群体 发声;梯叶里书写的法国史,则捍卫了 第三等级的利益。这套六卷本《法国通 史》编者指出:历史书写除了被不同群 体用来捍卫自身的利益以外,同样被 用来弥合国家和民族的"裂隙",这其 中又以拉维斯和诺拉的例子最为典 型。拉维斯主编的《法国史》采用"全 景式"的视角,将"旧制度"时期的法国 史和大革命以来的法国史相结合,并 将共和理念贯穿始终,从共和的角度 系统地重建"旧制度"时期的历史。诺 供法国人自愿寄放记忆的"场所",通 过阐述这些"场所"的特殊意义及其背 后千丝万缕的联系,开展民族历史书 写的新尝试。倘若拉维斯希望借《法 国史》增强法国人对"整体的法兰西民 族"的认识,从而增强民族认同感和凝 聚力,那么《记忆之场》则旨在透过多 样性和统一性之间的张力,呈现出更

加多面的法兰西形象。 回顾法国和法兰西民族观念的演 变历程可以发现,它们拥有较为清晰的 主线,主线的背后则存在干丝万缕的联 系;既有连续性,也有断裂的插曲;诠释 其他各具特色的城市和地区;组成"法 兰西人"的,则是每一个鲜活存在于不 性和声音并不会使法兰西的特性变得 模糊不清,因为它们始终都是这个国家 和民族的组成部分。包容的心态和敏 锐的感知力,既有助于法兰西认识过去 和当下的处境,也有助于中国读者在法 国古今之间、在中法之间进行思考和互 鉴。这也是六卷本《法国通史》最大的

村社会的变迁以及食物在其中所扮演 的关键角色

族群边界的工具。客家山居生活的艰 辛,让勤劳克俭的客家人充分利用大自 谷杂粮,或晒干或腌渍储存以备不时之 需,以"素、杂、粗、野"的食材来源,创造 出客家菜"咸、肥、香、烧、熟、陈"的特 色。有趣的是,欧爱玲观察到客家人对 "食酒"与"食饭"的严格区分。"食饭"是 吃米饭,专指日常饮食。参加宴席即使 不会喝酒而只是吃饭,但却是"食酒"。 一大家子聚在一起用餐喝酒,因为没有 外人参加,却仍属于"食饭"。"食"字在 常规性的现当代中国通用语言中常用 作名词,但在本书里更多的是作为动 词,并凸显古汉语里"吃"的意思,也就 该书用六个篇章阐述分析"中国农村食 是现代客家话里仍在使用的"吃"的意 物的价值、劳动、记忆、交流、道德、欢思。客家方言是中国南宋官话的活化 宴",以"相连的世界"作为结语,深入探 石,保留了许多古代的汉字和发音,比 如书中提到的"粄""食早""食昼"等。 作为一位外国学者,欧爱玲愿意花20 多年的时间,对客家文化进行深入体 验、记录和研究,的确是一件令人钦佩

> 的事情 由于气候环境、土壤条件与因地制 宜,闽粤赣山区有非常多的用粳米混合 糯米做的米食,它们有一个特殊的名 字,这也是保留至今的古汉字,所有的

些内容,读者可以更深入地理解中国农 食物很多是圆形或球形的,比如肉圆、 了食物在社会交往中的重要作用。 鱼圆、芋子圆、煎堆等,意味着团团圆圆 的好意头,尤其是逢年过节,颇为讲 食物作为具有族群特征的文化符 究。"粄"是如此,"酿"也是如此,酿油豆 瘠到富足的转变。如今,这个小村庄不 号,常常被用作强调"我群"文化、划分 腐就是球形的,是某些客家地区年夜饭 仅能够享受到充足的猪肉和蔬菜,甚至 必备的菜肴之一。客家糕点也运用了 连曾经奢侈的海鲜也成了家常便饭。 "酿"这个方式,将花生芝麻等馅料,酿 月影塘的传统和变化是中国乡村社会 然的恩赐,采集野生植物块茎和种植五 进艾或鸡矢藤等其他野菜和糯米混合 的变迁样本。 而成的糍粑里,做成有馅的"艾粄",作 为清明的主要美食。

欧爱玲对中国文化充满热情,她 的研究不仅涵盖食物经济的广泛领 域,更通过细腻的笔触,描绘食物在社 会中所扮演的多重角色。比如梅州城 郊的月影塘,这个曾经的农业村庄,如 今正经历着向混合经济的转型。水 稻,曾经的贵族作物,与红薯——穷人 的食粮,共同见证村庄从贫瘠到富足 的转变。书中不仅记录了洋葱、中国 白菜和其他蔬菜、水果的种植情况,更 通过生产统计数据,展现了农业的变 迁。如今,随着年轻人纷纷离去,寻找 更为轻松且收入更高的工作,农业逐 渐成为老年人的坚守。

紧密相连,是社会交往和文化传承的重 要媒介。月影塘村的人们通过食物的 赠送、交换和共享来维系社会关系和道 德义务,尤其在家庭和亲属之间。社交 交易中的食物流通,如同润滑剂一般, 维系着人与人之间的日常互动。无论 是一杯茶的简单款待,还是分娩后母亲

随着中国从帝制到民国,再到社会 主义政府的巨变,月影塘也经历了从贫

食物作为中国历史上的社会标志, 重要到没有人可以忽视它,它往往承载 着社交信息。上菜的内容、方式、客人 的座位安排、嘉宾的尊贵程度,以及其 他各种因素,都在食物的制作与消费中 体现得淋漓尽致。在《甘苦同食》中,欧 爱玲以饮食为轴线展开写作,但最终旨 趣落脚在中国乡村社会上。翻阅本书, 读者可真切感受到工业化与都市化给 乡村饮食、农业社会人情带来的影响, 触摸到中国人忆苦思甜的历史惯性。

《甘苦同食》是一部对中国食物研 究有着重要贡献的书,也是给那些对中 国农村文化和社会变迁感兴趣的读者 的一份珍贵礼物。它不仅记录了中国 农村的食物文化,更通过食物这一窗 在中国文化中,食物与节日、仪式 口,展示了中国社会的历史变迁和现代 性探索。欧爱玲以其敏锐的洞察力和 深刻的分析,为我们呈现了一个既传统 又现代的中国农村形象。她以西方学 者的视角关注粤东客家村落的社会文 化变迁,诚如她所言,纵使风云变幻,人 世沧桑,食物具有的"联结性"和"地域 感",仍将在中国乡村社会中发挥不容

韩国女作家韩江的《素食者》向 我们讲述了三个看似相互独立却又 联系紧密的故事——"素食者""胎记" "树火"。从2000年代中期这部作品问 世,到2016年荣获布克国际文学奖,再 到今年拿下诺贝尔文学奖桂冠,与韩江 的其他作品相比,《素食者》一直都是一 部饱受争议的"问题"作品。在小说中, 主人公英惠因拒绝肉食,而选择逃避日 常生活。由于此段叙事过于晦涩且略 显极端,导致大多数的文学批评家和读 者都表示难以理解英惠的行为。但实 际上,韩江在小说中刻意回避了英惠 的视角,每个故事都是在他人目光注 视下展开叙事的——"素食者"中英惠 的丈夫"我"、"胎记"中英惠的姐夫 "他"、"树火"中英惠的姐姐"仁惠"。在 这样的叙事视角下,"他者化"的英惠没 有机会为自己行为进行辩解,读者也只 能在他人的目光中寻找解释英惠行为

韩江在接受采访时,承认了误读主 人公英惠的可能性,并反复强调英惠不 是单纯的牺牲者。在她看来,英惠是一 个"为了抵抗暴力可以豁出性命的人" 是"坚持与人性黑暗斗争到底的存在"

《素食者》中的"食物"和"进食",是 韩江文学作品中反复出现的一种母题, 主要表现为主人公"拒绝"或"过度摄 人""食物"的行为。例如,在《你冰冷的 手》《起风了,出发吧》中,主人公所表现 出来的"进食障碍",实际上是通过"暴 饮暴食"或"厌食症"等方式来表达对世 界的厌恶和愤怒,并试图以此构建一种 自我保护机制。"进食障碍"成为女主人 公重塑自我身份认同的一种路径,在这 一过程中,"进食"作为与世界沟通的主 要媒介,其外延得到了扩展。因此,我 们有必要去关注,韩江在作品中如何通 过拒绝"进食"这一行为来建构女性与 世界之间的关系。从这一点上来讲, 《素食者》也给我们带来了新的思考空 一那个丈夫口中"世界上最平凡的 女性"英惠,是以怎样的方式来反抗"他 人"眼中这一卑贱角色的,而女性的这 种反抗又会给蔑视她们的世界带来怎 样的冲突和变化。

反复出现的噩梦是英惠对肉食表 现出强烈反抗的主要原因。梦中那些 可怕的杀戮场面,让她感同身受无法忘 记。在记忆的尽头,是小时候与父亲相 关的一个场景。一天,家里饲养的狗咬 伤了父亲,盛怒之下的父亲将它吊在摩 托车上,残忍地杀死了它。通过关于英 惠记忆的叙事,我们可以推测英惠噩梦 和恐惧的根源或许就是她的父亲。父 亲把在越南战场上杀人的旧事当作英 雄事迹,天天挂在嘴边炫耀。但对于英 惠而言,对杀人的恐惧足以给年幼的她 留下心理阴影。在英惠结婚后,父亲的 权威则转移到了她丈夫的身上。英惠 的丈夫把她当作满足自己食欲和性欲 的工具。在英惠看来,父亲和丈夫是作 为同一个肉食共同体,对他们产生了厌 恶的情绪。但值得注意的是,在英惠的 恐惧的那段叙述中,她的恐惧并不来源 于这个肉食共同体,小说敏锐地关注到 一个旁观者"面孔"。那是一副血肉模 糊的"面孔",目睹了父亲杀狗的全过 程,却无动于衷。之后,又大快朵颐地 享用起散落在地上的肉块。那副"面 孔"反复在噩梦中出现,英惠对此感到 熟悉却又陌生。最后,英惠终于意识 到,那副"面孔"就是第一次看到自己 时的模样。在此之后,英惠总有一种 错觉——自己杀了人,或者说别人想要 杀害她,并因此陷入到无休止的困惑 中。换言之,英惠之所以会对肉食表现 出强烈的抵触情绪,与其说是对肉食或 暴力的恐惧,不如说是对"杀戮心理机 制"的一种自觉——自己虽然拒绝食 肉,但实际上与其他肉食者一样,曾经 惠阻止了他们。而当仁惠抱着全身痉

吃过肉,也是一名施暴者。 到鲁迅《狂人日记》中的"食人"叙事。狂 但在这里,我们应该注意到,作家韩江 人对于"食人"的认知过程与英惠对于 "杀戮心理机制"自觉过程十分相似。在 《狂人日记》中,狂人的哥哥和其他村民"恢复"的方式,而是采取了"传递反抗" 所组建的"家庭共同体",以及维持这一 "家庭共同体"的根本动因便是"食人"这 一暴力行为的内在化过程,并且随着这 一认知内在化成为"家庭共同体"的日常 行为准则后,便难以察觉到它的不合理 之处。正如英惠妈妈所说"现在你不吃 肉,世人就会把你吃掉","家庭共同体" 会将拒绝共同准则的人驱逐到"正常"的 环境之外,强行将这个例外关到精神病 院中或者囚禁在封闭的房间里。但对于 如何摆脱这一处境,狂人和英惠选择了 不同的路径。狂人认识到不能改变哥哥 和家人而走向了绝望,英惠则选择通过 自残等斗争行为进行反抗。

者,无意识地与其他食肉者一起吃过 她们通过身体叙事开创了韩国女性文学 肉,并因此感到极度的不适和恐惧。但 她并没有止步于此,她清楚地认识到单 纯地依靠拒绝肉食这一行为是无法摆 脱噩梦束缚的。因此,面对家人不断强 迫自己吃肉,她选择通过伤害自己的身 体来表示反抗。她发出野兽般的尖叫; 或少数人的普遍性美学探索。

三味书屋

细读韩江《素食者



《素食者》 [韩] 韩 江 著 胡椒筒 译 四川文艺出版社出版

在丈夫要求她做一个好妻子时,咬住家 里饲养的宠物鸟,向丈夫示威。

英惠不惜自残,也要将自己 的束缚中解放出来。在《素食者》的第 二个故事"胎记"中,英惠选择了通过接 受与姐夫发生性关系来破坏现有的自 己,是因为幻想着自己可以变成一株植 物。而在第三个故事"树火"中,英惠坚 信通过幻想自己成为一株植物,能摆脱 噩梦的困扰;后来又通过拒绝食物,来 表达自己不惜以生命为代价来达成夙 愿的决心与意志。此外,英惠对于摆脱 暴力的渴望,不会因她的死亡而结束, 而将会在姐姐仁惠的生活中得到延 续。仁惠一直扮演着一名好妻子的角 色,即便亲眼目睹了自己丈夫和妹妹的 出轨行为,依旧选择了默不作声。但在 看到妹妹在精神病院所遭受的苦痛之 后,仁惠也开始做起了和英惠一样的噩 梦。这说明仁惠已经开始觉醒,意识到

自己也是一名旁观的施暴者。

在"树火"的结尾,面对英惠因拒绝 医护人员救助而与医护人员厮打的场 面,仁惠突然咬伤了医护人员,代替英 挛的英惠,坐着救护车驶出精神病院 英惠的这种自觉,让我们不禁联想 时,姐妹俩才真正迎来了解放的时刻。 在构建英惠和仁惠两位女性之间的联 系时,没有选择相对收敛的"和解"或 这一形式来实现她们之间的关系。换 言之,从此刻开始,英惠的反抗意识将 转移到仁惠的人生中,并得到延续。事 实上,韩江曾打算在第三个故事"树火" 之后,再从仁惠儿子智友的视角出发 写一个关于英惠和仁惠的故事,但最终 没能写出来,取而代之的是另一部小说 《起风了,出发吧》。该作品讲述了女画 家仁珠离奇死亡的故事。在故事中,男 性评论家姜锡元极力歪曲仁珠的人生, 而另一个女性——贞姬则坚信自己心目 中仁珠的形象,并因此与姜锡元展开斗 争。实际上,韩国评论界对2000年后韩 江的作品颇有赞美之词,称其作品中表 英惠察觉到自己也曾是一名施暴 现出了"无法弥合裂痕的新女性形象", 的新美学尝试。但如果我们再去看韩江 在《素食者》之后的《少年来了》《不做告 别》等几部作品,便可以发现韩江在《素 食者》中的尝试不仅在于对女性的形象 化讨论,同样也可以理解为是对边缘人

好书过眼

《甘苦同食:中国客家乡村的食物、 意义与现代性》 [美] 欧爱玲 著

沈 荟 周 珏 王珺彤 译 上海社会科学院出版社2024年出版

食物不仅将人类与外界联系并维系 人类的生命体,而且在人类文化中具有 重要的社会和文化价值。以"述说食物 往事并展示人类文明演化下食物的传奇 蝶变"为宗旨的"食可语"丛书,新近推出 美国人类学家欧爱玲的著作《甘苦同食: 中国客家乡村的食物、意义与现代性》。 讨食物在中国客家乡村中的角色以及食 物文化在现代社会的意义。

欧爱玲通过在广东省梅州客家乡 村的田野调查,积累了丰富的第一手资 料,展示了食物如何作为社会和文化的 纽带,连接个人与家庭、社区与现代社 会,不仅详细描述客家食物的传统制作 方法和风味,还分析食物在节日、庆典 和家庭生活中的特殊意义,以及食物生 产与交换过程中的社会互动。通过这 米做的食物都统称为"板"。客家人的 所食用的滋补食物——娘酒鸡,都体现 小觑的重要作用。

食物,联接着中国农村的现代性变迁